كلمة السيد ضرار يوسف الغانم
رئيس اتحاد الشركات الاستثمارية

السيدات والسادة الأفاضل

تحيه وبعد،
لا شك أن هذا المؤتمر يأتى فى وقت تتنامى فيه العلاقات البينية ما بين الصين والكويت، ويحظى الجانب التجارى والمالى جانباً كبيراً من ذلك.

وتشاركوننى الرأى بالدور الريادى الذى يقوم به رأس المال الكويتى، والذى يبدى دوماً استعداده للاستثمار وفى أى مكان فى العالم إذا ما توفرت البيئة المناخية المناسبة لذلك، إذ تقدر جملة الاستثمارات الكويتية بنحو 160 مليار دينار كويتى (400 مليار دولار)، كما فى نهاية عام 2006، فيما تقدر القيمة السوقية للشركات المدرجة فى سوق الكويت للاوراق المالية بـ 62 مليار دينار كويتى (233 مليار دولار). وتشكل الشركات الاستثمارية والخدمات المالية شأنها فى ذلك شأن بقية الشركات والمؤسسات المالية والاقتصادية ثقلاً هاماً من جملة القطاعات الاقتصادية فى سوق الكويت للأوراق المالية، وأنه ووفقاً للبيانات المتاحة، فقد بلغت رؤوس أموال الشركات الاستثمارية والمدرجة 2,230 مليون دينار تقريباً (8.382 مليار دولار) وبنسبة 28.05% من إجمالى رأس مال الشركات الاستثمارية المدرجة بالسوق، والبالغة 7,241 مليون دينار كويتى تقريباً (27.220 مليار دولار)، وذلك كما فى أبريل 2008. كما بلغت القيمة السوقية للشركات الاستثمارية المدرجة 10,934 مليون دينار كويتى (41.100 مليار دولار)، وبنسبة 20.18% من إجمالى القيمة السوقية للشركات المدرجة بالسوق، والبالغة 54.18 مليار دينار كويتى (203.6 مليار دولار)، كما هو فى أبريل 2008.

إنه وأمام توفر رؤوس الأموال، وكذلك الخبرة التى تدير تلك الأموال ووجود الرغبة الجادة، تسعى الشركات الكويتية بكافة تخصصاتها للبحث عن الفرص المناسبة لتنمية أموالها.

ولعل هذا المؤتمر وبوجود هذا الكم من المؤسسات الفاعلة فى الصين ليعطى الفرصة الحقة للتفاهم حول سبل الاستفادة المتبادلة لكافة الأطراف.
آملين للمؤتمر النجاح والتوفيق ليحقق أهدافه النبيلة.

والسلام عليكم ورحمة الله وبركاته
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